
GEORGE FILIP DE CAUAŞ: 
IN LUPTELE NAŢIONALE 

ALE ROMANILOR 

VASILE VEŢIŞANU 

Aproape că a trecut în uitare totală acest mare fiu al naţiunii sale, 
George Filip de Căuaş, după cc reputaţi istorici ai veacului trecut l-au 
aşezat în cele mai de seamă. momente ale luptelor naţionale ale români
lor ardeleni. Se pare că l-au uitat pînă şi oamenii locului său de baştină, 
cărora nu le aduce aminte despre acest energic luptător decit mormîntul 
său aflat, undeva, într-un loc al comunei Căuaş, de lingă Carei. 

George Filip (scris uneori şi Gheorghe Filip sau George Filipp şi 
Georgiu Filip), s-a născut in Căuaş, la 11 aprilie 1823, dintr-o veche fa
milie românească, venită, se pare, de prin Maramureş, care avea titluri 
nobilitare în urma vredniciilor arătate în războaiele duse cîndva împo
triva turcilor. Multe familii româneşti au primit pe la 1680 astfel de 
titluri, dind fii apărători a unui pămînt şi a unei tradiţii milenare. 
G. Filip a studiat la Carei şi la Arad, după care a urmat dreptul la 
Casovia, pentru ca in 1848 să se afle la Pesta, în tabăra kossuthistă. Ca 
mulţi români buni şi statornici în ale lor a crezut in „mintuirea" neamu 
lui său prin luptă dreaptă împotriva opresiunilor naţionale ale unui 
imperiu anacronic. Şi tot ca mulţi alţi români buni şi statornici a fost 
Şi el învăluit de fumul amăgitor al promisiunilor la o viaţă naţională 
proprie, după furtunosul an 1848, care zguduise legile din dietă şi can
celarii. N-a trebuit să treacă mult pentru ca să-şi dea seama că toate
aşteptările, în loc să ducă la dreptate, le-a scurtat şi drepturile pe care 
le cuceriseră românii mai înainte tot prin lupte. Aşa se explică faptul 
că după mai bine de un deceniu de la revoluţia din 1848, în anul 1861„ 
G. Filip, împreună cu Ioan Maniu şi cu Ioan Galu din Chieşd, întocmesc 
un Memoriu împotriva anexării acestor părţi la Ungaria, ducîndu-se cu 
el, ca pe vremuri Horia, la Curtea din Viena. Era cel dintii Memoriu 
către Curtea Imperială din a doua jumătate a secolului trecut, prefigu
rind ampla mişcare a memorandiştilor din 1892, în frunte cu dirzul 
Vasile Lucaciu, „Leul de la Şişeşti", Iuliu Coroianu, din Craldorolţ, An
drei Cosma, din Birsăul de Sus şi atîţia alţii intraţi în istoria neamului. 

1 Informaţii sumare despre G. Fillp găsim în: Dr. Dionisie Stoica şi Ioan 
P. Lazăr, Schiţă monografică a Sălajului, Tipografia „Victoria", Şimleul-Silvaniei, 
1908, p. 120, Ioan Ardeleanu-Senior Oameni din Sălaj, Tipografia „Luceafărul", 
Zălau, 1038, p. 121. 
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Făcînd parte din deputăţia Sălajului care mergea cu protestul româ
nilor la Viena, G. Filip se înscria in luptele naţionale ale românilor cu 
cele mai mari r iscuri şi jertfe într-o perioadă de puternice acţiuni con
trare, care pregăteau ruşinosul dualism al puterilor de la 1867. Intre 
anii 1861-1863 a activat ca protonotar comitatens în probleme sociale, 
şi în calitatea sa de advocat în Tăşnad şi în Căuaş se pune în fruntea 
celor care apără drepturile la viaţă naţională. între ai săi, la Căuaş, a 
rămas pină la moartea sa survenită la 3 februarie 1895, în vîrstă de 
72 de ani, după ce avusese grijă să lase urmaşilor săi un ideal de luptă 
pentru naţiune şi o însemnată donaţie în bani pentru cultivarea neamu
lui său, într-un testament datat din februarie 1888, care se află în origi
nal la Sibiu. Iată cîteva motive în plus care ne obligă să cunoaştem mai 
îndeaproape două momente mai imporfante din viaţa şi activitatea lui 
G. Filip, unul care se leagă de Memorandul din 1861, cel de al doilea, 
legat de „Fundaţiunea G. Filip", urmînd ca cercetările ulterioare să dez
văluie aspecte noi în problemele pe care le ridicăm. 

Privite din perspectiva devenirii istorice, luptele românilor ardeleni 
au săvîrşit acele puternice mutaţii de conştiinţă naţională prin care ei 
au dăinuit acolo şi au perpetuat tradiţiile străvechi . ale pămîntului lor, 
moştenit din vremuri imemoriale. Reacţia împotriva oricăror asupriri 
naţionale cunoaşte şi ea o tradiţie. Ţinuturile de aici aveau o viaţă na
ţională proprie, cu o organizare socială rinduită după legi autohtone, 
străvechi, preluate de la voievozii de ţară, şi de mai înainte, de la stră
J?unii daci cu cetăţllc lor puternice care stăpîncau zările şi şesurile, îna
inte de a ajunge aici orice popor de aiurea. Legiuirile vechi au dăinuit 
şi după cuceririle cele mai tîrzii , din secolul X, odată cu venirea unguri
lor. Drepturile erau păstrate şi se păstrau întocmai ca denumirile şesu
rilor, a apelor şi a văilor, întîlnitc de noii veniţi. 

Iată de ce veacuri întregi românii sălăjeni şi sătmăreni s-au conside
rat stăpinii acestor locuri, pînă cînd marii feudali, .sprijiniţi de oficia
lităţi, au început să dezorganizeze vechile aşezări .româneşti, să coloni
zeze cu elemente din afară teritoriile locuite de români. Ar fi să luăm 
îndelungatul şir al epocilor istorice, pentru a vedea cum a evoluat acest 
proces, pină la momentul de culminaţie al întregirii noastre ca neam, 
la 1 decembrie 1918. Ne vom opri însă, numai la un moment al acestui 
proces, acela al Memorandului de' la 1861 în care G. Filip a fost prezent 
în cauza naţiunii sale. 

Dacă revoluţia de la 1848 a reuşit să înlăture o serie de nedreptăţi 
în cauza românilor, ajungîndu-se, printre altele, la desfiinţarea iobă
giei, se pare că evoluţia ulterioară a lucrurilor nu a mai fost în favoa
rea lor. In acest scop, în ianuarie 1850 s-a ţinut fa Şimleu, sub preşeden
ţia vicarului Alexandru Sterca-Şuluţiu, un sinod la care, între alţi prc>
zenţi, era şi protopopul Dumitru Coroianu al Craidorolţului, şi unde s-a 
dezbătut, „jalnica stare a Diocesului şi Naţiunei prin l ipsa Schoalelor"2, 

2 Ibidem, p. 61. 
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Fig. 1. George Filip de Căuaş. 
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făcînd înaintarea către monarh în problemc-le fundamentale ale dreptu
rilor naţiunii române. La puţin timp, în ianuarie 1861, se ţine la Sibiu 
un Congres Naţional Român care cerea „suprimare legilor ce lovesc 
tot mai mult naţia română", hotărindu-se ca o delegaţie cu Şuluţiu sau 
episcopul Gherlei, Ioan Alexi, din Mălădia, să meargă la Viena. Situaţia 
românilor era din ce în ce mai apăsătoare, „starea generală a naţiunii, 
- după 1848 arată Iorga, - se înfăţişa deplorabilă ... iar prin măsurile 
de la 1860 .iobăgia a revenit în partc"3. 

În condiţiile de mai sus, la adunarea din 18 septembrie 1861, ţinută 
la Băseşti, la care era prezentă inteligenţa românească din părţile Silva
niei, vicarul D. Coroianu, protopopul George Maniu, profesorii din Be
iuş, P. Mihuţiu, I. Selegian, Sim. P. Desscan, George Marchiş, deputa
tul dietal Ioan Popoviciu-Desscan şi alţii, au dezbătut protestul naţiu
nii române faţă de încercare de anexare a Silvaniei la Ungaria, res
pectiv a comitatelor Solnocul de Mijloc şi Crasna. S-a hotărît ca o dele
gaţiune să prezinte acest protest Majestăţii Sale. Ea era alcătuită din 
Ioan Maniu, George Filip şi protopopul Ioan Galu. La 14 octombrie 1861 
ei se aflau la Viena. Rezultatul se ştie. Plîngerile românilor n-au fost 
ascultate. Dar în cele 15 puncte ale Memorandului erau inserate moti
vele de protest, bazate pe argumente „ab antiquissimo", pe tratatele ulte
rioare care consfinţeau drepturile noastre în aceste teritorii, care se 
ţinea întotdeauna de Transilvania, fiind autonome şi în deplina lor inde
pendenţă de Ungaria. Anexările s-au făcut fără asentimentul celor care 
aici constituiau majoritatea, adică românii, aşa cum reiese şi din statis
ticile oficiale ale vremurilor. Toate arătau SP. spune în Memorandum, că 
e „periculoasă şi stricăcioasă anexiunea la Ungaria pentru naţionalitatea 
noastră română"4. 

Memorandul de la 1861 a fost o pagină măreaţă a luptei naţionale 
a românilor, constituind un avertisment pentru dualismul pregătit la 
1867. G. Filip s-a angajat cu toate riscurile vieţii sale în luptele pre
mergătoare legilor de înrobire ale românilor din aceste locuri. Il întil
nim în toate acţiunile care pecetluiesc destinul naţiunii sale pînă spre 
sfirşitul veacului trecut cînd, sub presiunea altor condiţii istorice şi so
ciale, dezideratul Unirii devenea o realitate. 

In anul morţii lui G. Filip, „Transilvania" din Sibiu, revistă a Asocia
ţiunii transilvane pentru literatura şi cultura poporului român (A.S.T. 
R.A.), publica următorul anunţ: „Fundaţia Georgiu Filip. Toate foile 
noastre au adus în zilele acestea ştirea că răposatul advocat din Tăşnad, 
Georgiu Filip a lăsat prin testament Asociaţiunii transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului român o fundaţie pe numele său, 
spre scopuri culturale şi filantropice în sumă de 20 OOO !L, şi testamen
tul constată pe deplin acest fapt. Această jertfă, continua revista, din . 

3 N. Iorga, Istoria românilor din Ardeal şi Ungaria, De la mişcarea lui Horia 
pină astib:i, Bucureşti, 1915, p. 210-212. 

' T. V. Păcăţianu, Cartea de aur, voi. III. Ed. II-a, Sibiu, 1904, p. 565. 
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partea unui fiu al naţiunii noastre este foarte considerabilă. Apreciem 
valoarea ei morală, căci un bun fiu al poporului său aşezat de soarte la 
una din marginile extreme ale teritoriului locuit de români, precum în 
viaţa sa a fost un călduros apărător al intereselor poporului său, aşa şi 
la ieşirea din viaţă voieşte a perena iubirea sa pentru dînsul, pc terenul 
cel larg al ştiinţei şi culturii"5• 

Rindurile de mai sus erau edificatoare pentru cel care o viaţă trăise 
numai pentru neamul său cel vechi între neamuri. 1n succintul portret 
pe care i-l făcea Ioan Ardeleanu-Senior, acesta arăta că a găsit puţinr: 
date şi informaţii în legătură cu viaţa lui George Filip. Nu era de mirare. 
Omul acesta a trăit modest şi numai prin puterile idealului său de ne
contenită aplecare spre cei şi mulţi şi buni ai satelor noastre. Aceştia 
din urmă n-au încercat rînduielile scrisului, dar l-au păstrat pc G. Filip 
.în legea nescrisă a omeniei lor, fără vîrstă. „Aşa că, scrie acelaşi autor, 
avea dreptate advocatul G.Filip să-şi înceapă, la 22 februarie 1888, testa
mentulM. De fapt ce rezultă din testament? In primul rînd, G. Filip 
arăta ceva clin singurătatea lui, convins că, spunea el: „între cosîngenii 
mei astăzi în viaţă esistenţi nici unul nu se află capabil de a executa 
voinţa mea după moarte . . . şi că averile se strîng fără vreuna urmă 
salutarie, spre încurajarea acestor eventualităţi şi pentru a putea da 
naţiunii române de a-şi putea forma un capital pentru instituţie de cul
tură, şi de economie, şi ncavînd crezi directe în deplina sănătate şi con
ştiu de mine dispun după cum urmează"7 • In continuare, G. Filip se 
referă la întreaga avere pe care o lasă în scopuri culturale, fără do car~ 
spune el „românimea ca naţiune română"S nu va putea ajunge să-se 
afirme pe deplin. El trece într-o evidenţă situaţia familiei sale, a soţiei 
sale, Ana Poruţiu, prin care acordă„ Reuniunii Femeilor Române Sălă
jene" o sumă importantă cu scopul să se înfiinţeze „o şcoală curat româ
nească pentru fiicele române din Sălaj"O, în timp de 10 ani. Nepotului 
său, George Filip, preot gr. cat. în Er Kâvas îi lasă moştenire pămîntu
rile aparţinătoare locului unde oficiază, şi la fel altui nepot din Supur, 
pentru ca suma de 20 OOO de fl. să o testeze „Astrei", care să o folosească, 
pentru „regenerarea culturală a poporului român"10, indicînd cum să fie 
folosită această sumă, într-un interval mai marc de ani. Făcînd o con
statare în evoluţia Fundaţiei sale, G. Filip recomandă să fie folosită 
suma la care s-ar ajunge „spre r idicarea unei academii române de drep
turi "11, urmind apoi ridicarea de şcoli , a lăcaşurilor de cultură, biserici, 

5 Fundaţiunea Georgiu Filip, în „Transilvania". Sibiu, 1895, An. XXVI, nr. 3 
din 15 martlc 1895, p. 65. 

'· Ardeleanu-Senior, op. cit. p. 121. 
7 Dr. Dionisie Stoica şi Ioan P. La7.ăr, op. cit., p. 120-121. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem, p. 122. 
11 Ibidem, p. 123. 
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Fig. 3. Fragment din testamentul 
lui George Filip de Căuaş. 
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etc. Trecind la fraţii săi, la rudele sale, G. Filip exclude pe cei nedemni, 
care au trecut la alte confesiuni, calvinească sau de altă orientare, ceea ce 
justifică dorinţa lui de ridicare mai întii la Căuaş, a unei „şcoli frumoase 
şi a unei biserici dacă acea n-ar exista încă'm. Toate actele şi docu
mentele, ca şi cărţile sale de valoare le-a dat seama lui Andrei Cosma, 
luminatul român, director al Băncii „Silvania" din Şimleu, cel care i-a 
împlinit dorinţa şi a înţeles că această „fundaţiune c a Naţiunii române", 
cum spunea G. Filip. 

Testamentul semnat de Gcorgiu Filipp în Şimleul-Silvaniei, la 22 
februarie 1888, a ajuns ulterior la Sibiu. La 31 decembrie 1907 starea 
fondului era de 50 699 de coroane. 

Dincolo de orice calcul rămînca acţiunea generoasă a lui G. Filip 
cu puternică rezonanţă în conştiinţa generaţiilor şi a celor care veghiau 
la înaintarea naţiunii lor, urmînd pilda urmaşilor. ln intenţia sa, G. Filip 
nu săvîrşea doar un act de filantropie, aşa cum poate fi înţeles de cei 
mai mulţi, ci îndoitul act al aplecării sale din fiinţă către fiinţa neamului 
său pe care-l vroia biruitor prin vremuri. George Filip de Căuaş ne în
deamnă să-i cunoaştem viaţa şi faptele sale, chiar şi mai tîrziu. 

12 Ibidem, p. 126. 
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